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1 Wstep

Jako, ze teoria kategorii w opinii twércow prezentacji jest préba usystematyzo-
wania jezyka i usci$lenia procesu dyskusji. Starajac sie (w naszej opinii) postu-
gujac jedynie pojeciami pierwotnymi, wykazemy w jaki sposob mozemy wnio-
skowaé z banana, ze jest owocem.

2 Niezbedne pojecia

Pojecia ktore w naszej opinii wymagaja wyjasnienia w celu zrozumienia naszego
wnioskowania: Pregrup pewna podgrupa generowana, ktorej elementy bedziemy
uwazaé za podstawowe typy gramatyczne. Elementami tej podgrupy sa to kon-
katenacje liter n i s z odpowiednimi indeksami. Typy gramatyczne z ktoérych
korzystalismy:

1. n = noun (rzeczownik)
2. s= sentence (zdanie)

3. n"sn! = transitiveverb(czasownikprzechodni)

3 Obliczenia

Celem dokonania odpowiedniego wnioskowania, kazdemu stowu z wyrazenia
”banan jest owocem”, przyporzadkowano odpowiedni typ gramatyczny w pod-
grupie. Nastepnie wprowadziliémy pojecia przestrzeni rzeczownikéw oraz prze-
strzeni zdan. ZalozyliSmy, ze przestrzen rzeczownikéw jest trojwymiarowa prze-
strzenig generowang, przez wektory: stodki, zielony i puszysty, a przestrzen zdan
okreslimy jako przestrzen dwoch wartosciach 1- prawda, 0- falsz.

W posiadanym jezyku zdefiniowaliSmy stowa ”banan” i ”owoc”, natomiast
stowo 7jest” - jako produkt iloczynu tensorowego N ® S ® N. Fakt, ze mamy
doczynienia z kategorig zamknieta, pozwoli nam przedstawié¢ rzeczownik ”jest”
jako odpowiednia macierz. Badajac odpowiedni morfizm naszej podgrupy, udato
nam sie stwierdzi¢, ze zdanie ”Banan jest owocem.” jest bardzo prawdziwe.



